

首席评论员
吴龙贵

只有把人才放在自由宽松的环境,给予科学家最大的学术自主权,才能最大限度发挥和激发其才能。

然玉

网店的“杀熟”或“欺生”,未必就是来自“大数据的歧视”,而更适合称之为“循循善诱”“请君入瓮”式的算计。

以良好的科研环境吸引人才

据南方都市报报道,11月1日是第六个“深圳人才日”。2022深圳全球创新人才论坛在会展中心同期举办,邀请多名来自各领域的顶尖人才讲述与人才之城——深圳的故事。记者从会上获悉,知名结构生物学家颜宁宣布将辞去普林斯顿大学教职,未来将全职在深圳参与深圳医学科学院的创建工作。

颜宁现年45岁,2000年本科毕业于清华大学生物科学与技术系,此后赴美国普林斯顿大学分子生物学系就读,师从施一公,获博士学位。2007年10月,不满30岁的颜宁回到母校清华大学,组建实验室,成为清华大学医学院当时最年轻的教授和博士生导师。此外,颜宁在2019年当选美国国家科学院外籍院士;2021年当选美国艺术与科学院外籍院士。

而在科研成果方面,颜宁的成就更加令人瞩目。2009年以来,她以通讯作者身份在国际最有影响力的顶级学术期刊《自然》《科学》《细胞》上发表了19篇论文,其中两篇被《科学》“年度十大进展”引用。这一系列的光环,让颜宁拥有了极高的知名度,她的一举一动都非常引人关注。2017年4月,颜宁离开待了10年

的清华大学,成为普林斯顿大学分子生物学系首位雪莉·蒂尔曼终身讲席教授,就曾引发舆论热议。此次回国任职同样如此,消息一出,即冲上热搜第一,足见其影响力,也表明公众对科学的一种向往和尊崇。

颜宁的去来,用事实证明了科研环境的重要性,哪里有良好的科研环境,哪里就能吸引人才的流入。在全球范围内,像颜宁这样的顶级科学家的自由流动,其实是一种常态。在众多的考量因素中,平台是否有利于开展学术研究,无疑是放在首位的。雪莉·蒂尔曼是世界著名分子生物学家、普林斯顿大学建校200多年来的首位女校长,以其命名的终身讲席教授在美国教授序列里被认为是独一无二的,这对颜宁来说无疑是极具吸引力的,这不仅是一种荣誉,更意味着她将拥有很大的学术自主权。

从普林斯顿到深圳,显然也是因为颜宁看到了更好的学术平台和发展前景,让她的学术专长能够一展拳脚。据报道,此次颜宁担任创始院长的深圳医学科学院由深圳市政府设立,登记为市政府举办的事业单位,实行党委领导下的院长负责制;不定编制,不定

级别,实行社会化用人制度。理事会是深圳医学科学院的决策机构;院长是深圳医学科学院的法定代表人,面向全球招聘,由理事会聘任,实行任期制。

从院长负责制到不定编制、不定级别,从社会化用人到全球招聘,都非常鲜明地体现了专业主导、去行政化的办学模式。过度行政化曾经是一些高校和科研机构的老问题,不仅制约了学术研究的发展,对人才本身也是一种束缚,让科研工作者过多地应对事务性工作,造成资源和人才的双重浪费。不过这一状况已经得到了很大的改善,颜宁回国任职,就是一个非常积极的信号。

只有把人才放在自由宽松的环境,给予科学家最大的学术自主权,才能最大限度发挥和激发其才能。从某种意义上说,颜宁的回归,也是科学精神和专业精神的回归。颜宁表示:“现在我有信心主动进入第三个阶段,那就是去打造一方平台,去支持更多优秀的学者,应对人类面对的各种健康威胁,挑战生物医学的难题,做出真正原创性的突破,回馈社会。”如此宏大的目标,是值得期待的。

网店“杀生”,不要让大数据背锅

同样的商品,对老用户的价格比对新用户更高,大数据“杀熟”已不新鲜。近日,有消费者向记者反映,相同的链接、同样的产品,新用户收到的商品质量却远低于老用户,该消费者怀疑自己被大数据“杀生”了。对此现象,有专业人士猜测“对于商家而言流量很重要,没有理由对慕名而来的新顾客泼冷水。消费者观察到的大数据‘杀生’,可能是用户画像中一部分客户被认定为高端客户,而另一部分不是高端客户。”(11月2日《工人日报》)

就技术逻辑而言,大数据既然可以“杀熟”,自然也可以“杀生”;而从市场营销逻辑来看,所谓大数据“杀生”却明显不合常理、解释不通。我们知道,电商的价值或估值,乃是基于所谓的“成长性”,这就意味着,其对于“流量增长”的渴求,是与生俱来、深入灵魂的。在这一游戏规则下,我们会发现,无论是平台还是网店,一般都是千方百计吸

引、讨好、留住“新用户”的——电商大数据“杀生”,理论上是不会存在的!

然而,不少消费者却实实在在感受到了电商“杀生”的存在。基于此,“把用户分为三六九等,看人下菜碟”的解释,似乎也说得通。其背后的算法判断很简单也很功利,那就是:高消费能力的客户,复购率更高。低消费能力的客户,更大概率是“一锤子买卖”;高消费能力的客户要用心维护,而低消费能力的客户则只需敷衍应付……把好货留给老主顾、优质顾客,这原本就是线下商业由来已久的传统。而今,似乎只是将之照搬套用到了线上场景。

当然了,消费者隐约所察觉到的“杀生”,其成因还远不止于此。严格说来,甚至都不一定是“大数据”的原因,而是涉及到电商上下游一些更具体、更复杂的问题。首先,应该承认,即便在标准化生产的今天,同一产品不同批次间,往往也存在

着差别。这种“微小的差异性”,经过社交平台“分享”“讨论”“放大”,未经详察,就被总结归纳为“大数据杀生”。这里面,多少有误解的成分。

除此以外,还有必要厘清的是,很多网店在经营中都会采用“先刷口碑再走量”的策略,前期所售货品确实是“物美价廉”,而随着跟风买进者越来越多,卖家转入“控费增利”模式,压缩成本之下,品控自然也就退居次席了。诸如此类的操作,在“预售制”大行其道的今天,表现得尤为明显。第一波小批次试产的“样品”,与后续大批次下量产的“标品”,完全就是两个概念。在攒了足够的用户订单之后,卖家其实是没有“精益求精抓品质”的动力的。

网店的“杀熟”或“欺生”,未必就是来自“大数据的歧视”,而更适合称之为“循循善诱”“请君入瓮”式的算计。一点不高级,但真的是满满恶意。

分类广告

公告 挂失 声明 64110112

富民县标准厂房出租
工业园区新厂房两层,面积约4200m²,可分租。租期3年。

官渡区民航路460号
临街7000平方米整栋出租
（各行各业可做）
电话:13608878010-13888301388

昌宏路房屋出租

罗衙立交桥旁罗衙社区一组框架房一栋对外出租。面积1600m²,高8米,进深18米,长90米,中间无柱子,门前空地4500m²,三通。可用作仓库、物流。电话:13608866091杨、1388930085钟、13629667626梅

认尸启事

2022年10月24日19时42分,在我所辖区云南天文台旁云南呈贡环境卫生服务有限公司垃圾中转站清理垃圾时发现一名女死婴,经我所走访不能确认身份。请死者家属、亲朋好友以及知情者速与我所联系。
联系人:杨志坤(警官)
联系电话:13888625222
昆明市公安局官渡分局凉亭派出所
2022年11月3日

认尸启事

2021年3月4日12时许在云南省昆明市官渡区金马路云南农星工程设计院家属生活区3栋3单元门口的花盆边发现一具死婴(女)。经我所走访不能确认身份。请死者家属、亲朋好友以及知情者速与我所联系。
联系人:李勇(警官)
联系电话:13888169031
昆明市公安局官渡分局凉亭派出所
2022年11月3日

云南昌皓建设工程有限公司新平建设银行专户印鉴备案章遗失,编号530100022283,登报作废。

云南有维环境建设有限公司遗失公安备案印章,合同专用章一枚,编号:5301002673657,声明作废。

云南有维环境建设有限公司遗失公安备案印章,合同专用章一枚,编号:5301002673657,声明作废。